

墨西哥胡亚雷斯改革事业述评

刘克明

在墨西哥历史上,胡亚雷斯是继十九世纪初独立战争的民族英雄伊达尔哥、莫雷洛斯之后,与阿尔瓦雷斯、奥坎尔等自由派著名人士并驾齐驱的杰出人物。他所从事墨西哥的改革,从本质上说是一次资产阶级革命,它沉重地打击了国内封建势力,击败了列强的武装侵略,为墨西哥资本主义发展和社会的进步创造了有利条件,为拉丁美洲各国人民树立了榜样。

十九世纪中期,墨西哥面临着深刻的国内阶级矛盾和民族矛盾。胡亚雷斯生活在这个时代,他所从事的改革事业正是墨西哥社会矛盾的产物。

墨西哥在十九世纪初摆脱西班牙的殖民统治后,政权落到土生白人地主手中,封建大土地所有制不但被保存下来,并有所发展,大庄园制的剥削也仍然保持着。在大庄园制下,大量原印第安村社居民,因失去土地而沦为债务雇农,他们被世代相传的债务束缚在土地上,被迫进行近乎无偿的劳动,没有人身自由。比债务雇农的处境稍好一些的分成制佃农,可向庄园主租佃一小块土地,合家耕作谋生,但他们要交纳沉重的实物地租或货币地租,其数量往往为一年全部收获物的一半以上。农民阶级受着最沉重的压迫和剥削,为求生路,渴望社会变革。

当时,资本主义正在蓬勃发展中的英、美、法等国,一方面,乘机加紧对墨西哥进行经济渗透,墨西哥政府负债累累,1843年,外债总额达五千四百万比索;另一方面,发动对墨西哥的武装入侵,1836—1845年,美国兼并了得克萨斯地区,1846—1848年又强占了当时墨西哥一半以上的领土。对资本主义列强的入侵,统治阶级非但不组织有力的抵抗,相反却卷入争权夺利、军阀混战的漩涡。在1824—1848年间发生了大约二百五十次的大小内战。从1841—1848年的短短六年中,走马灯似地更换了二十一个总统,这些考迪罗们夺取政权后,实行军事独裁统治,并依靠天主教会,借助教会神权,控制人们的思想。因而,反对封建统治和外来侵略的任务客观地摆在墨西哥人民面前。

独立后的墨西哥,资本主义有了初步发展,资产阶级在逐渐形成中,虽然力量还很微弱,但成为反对封建反动势力和外国压迫者的主力。在思想上和政治上代表新兴资产阶级的自由派,以一些具有自由民主思想的知识分子、爱国者为核心力量,致力于把墨西哥改造成成为独立、自由、民主、富强的国家。如格雷罗于1829年初当选总统后,倡导

自由主义的改革，下令废除奴隶制度，但遭到保守势力顽强的反抗，在同年12月就被保守派发动的政变所推翻。法利亚斯于1833年3月，代行总统职权后，下令废除教会及军阀的特权，限制教会财产，取消什一税，裁简常备军等，但在次年4月即被保守派策划的政变所推翻，其改革措施被取消。这样，使得墨西哥陷于混乱、动荡之中。

在激烈的政治斗争中，胡亚雷斯仇恨保守派反动势力，爱戴自由派杰出人物。1831年2月14日发生了震惊全国的格雷罗总统惨遭保守派枪杀的事件，他满腔愤怒，发表一篇反对布斯塔曼特的演说，指控他是暗害格雷罗的罪魁祸首，同时颂扬了格雷罗。随后又发表了第二篇演说，提出：“我们应立即着手大力清除国内那些怀着不可告人目的参与政治的亡命徒。”^①

四、五十年代，胡亚雷斯成为新一代自由派主要的领导人。从他1847年任瓦哈卡州州长直到病逝，凡二十五年，其中担任墨西哥共和国总统的时间达十二年之久，虽屡经坎坷、磨难，但始终以坚韧不拔、百折不挠的精神，为墨西哥民族的独立和国家的资本主义化英勇奋斗，并作出了卓越的贡献。

二

胡亚雷斯为墨西哥改革事业所作的贡献可以分为三个阶段。

第一阶段（1847—1853年），胡亚雷斯还未走上全国政治舞台，但已在其所辖范围内致力于改革，并取得一定成效，深孚众望，成为自由派的领袖之一。

胡亚雷斯于1847—1852年担任瓦哈卡州州长。在此期间，他首先禁止斗鸡和斗牛，他认为这是野蛮的、不文明的娱乐。他还努力保护印第安人的利益，改善州政府的行政管理，保证平衡财政收支。在他离职时，州政府偿清了债务并为州政府的金库留下了五万比索存款。用胡亚雷斯自己的话来说，他执政后所遵循的原则是“法律历来是我的剑和盾。”^②胡亚雷斯善于及时的制订适合墨西哥国情的各种法令，他不仅是一个制法者，也是一个执法者，更是一个忠实的守法者。1850年他的两岁的女儿不幸夭折，他带头执行不把遗体葬于教堂墓地的法令。据他的日记记载：“法律禁止将遗体安葬于教堂墓地，尽管州长的家属可以不受禁令的限制，但我不愿利用这项特惠，亲自把我女儿的遗体送往城郊的圣米格尔公墓，以便为服从这一法律作出榜样……。从此以后，由于这个榜样以及我为不把遗体安葬于教堂所作的努力，得以使遗体安葬在瓦哈卡城外的做法终于确定下来。”^③

在瓦哈卡州执政五年中，胡亚雷斯治政有方，政绩卓著，使他在全国享有盛名，瓦哈卡州也被视为全国的模范州。

1853年1月，保守派发动政变，掌握了国家政权，建立起圣安纳独裁统治，对自由派人士进行残酷迫害。5月27日，胡亚雷斯遭逮捕，9月，被驱逐出境。在流亡期间，他和奥坎尔等密友一起创立了革命委员会，办了报纸，印刷小册子，致力于为推翻独裁者的宣传工作。1854年3月，自由派发动推翻圣安纳独裁统治的武装起义，他毅然回国，投奔自由派领袖胡安·阿尔瓦雷斯，从而走上了全国政治舞台。

第二阶段（1854—1858年），胡亚雷斯成为自由派政府中的要员、实行民主改革的主要战士。

1854年10月，阿尔瓦雷斯当选为临时总统，胡亚雷斯任司法、教会事务和国民教育部长，在他的主持下，制订并颁布了“胡亚雷斯法”。这是一个关于中央和地方各级法院组织与司法管理的法令。它宣布在法律面前人人平等，取消教士和军人不受普通法院审判的特权，对打击封建势力、反对教权主义和确立资产阶级法权有着重要意义，经1856年2月17日开幕的制宪议会批准。

1856年1月—1857年10月，胡亚雷斯回到瓦哈卡州主持州政府工作，他修改州宪法，整顿财政，批准州的民法、刑法，发展教育，恢复科学和艺术学院，平定州内保守派的叛乱，为贯彻1857年新宪法而身力体行。在9月新宪法生效时，他在地方选举中以绝对多数当选为瓦哈卡州州长。

第三阶段（1858—1872年），胡亚雷斯任共和国总统，他的改革思想不断升华，在改革事业中的作用随着其政治地位的变化而更显示其重要性。

1857年11月，根据新宪法举行大选，温和派科蒙福特当选为总统，胡亚雷斯为最高法院院长，即法定的副总统。自由派人士在国会中获优势。保守派发动政变，推翻科蒙福特政府，一度拘捕胡亚雷斯及自由派议员，科蒙福特逃亡美国。1858年1月，胡亚雷斯被拥戴为共和国临时总统，组织新政府。

胡亚雷斯和新政府部长宣誓效忠于1857年宪法。这部宪法把以前所颁布并业已实施的各项改革，用宪法的形式固定下来，宣布墨西哥为代议制民主共和国；禁止奴隶制度；废除教会和贵族的特权；宣布言论、出版、集会和秘密通信的自由，实行陪审制度；建立国民卫军等。胡亚雷斯政府维护1857年宪法，得到南部和北部大多数州的拥护，却遭到占据首都和中部几个州的保守派政权的反对，终于在1858—1861年爆发了三年内战。

在内战中，保守派采取攻势，胡亚雷斯政府被迫迁到韦腊克鲁斯。他根据自由派人士的建议，颁布了一系列改革措施。1859年7月12日公布《墨西哥社会改革宣言》，宣布僧侣集团是内战的主要罪犯；教会地产收归国有后，分小块出售给农民，款项可在五—九年内分期支付；政教分离和信教自由，取消什一税等。以后，又陆续颁布实行世俗婚姻和将户籍登记移交国家机构办理的法令及出版自由，改革国民教育制度，封闭男、女修道院，取消教会管理墓地和主持公众节目的权利等法令。并承认印第安人村社土地公有制的合法性，改善政府同印第安农民的关系等。他以身作则，执行法令。关于实行将户籍登记移交国家机构办理的法令颁布不久，胡亚雷斯添了一个女儿，是在户籍登记上注册的第一个人，从此墨西哥开始顺利地实行户籍登记法。

这些改革措施的施行，打击了保守派势力，内战形势发生了根本转折。自由派发动强大攻势向首都墨西哥城挺进，1860年12月25日解放了首都。1861年1月11日，胡亚雷斯政府迁回墨西哥城，保守派政权垮台。6月，胡亚雷斯当选为共和国总统。

当时，墨西哥共和国面临着严峻的考验。首先，由于连年内战造成严重的经济破坏，1860—1861年度财政赤字达五百万比索；其次，是保守派残余势力的破坏和捣乱，1861年6月，自由派的著名领袖奥坎尔、德戈亚多等人被杀害；第三，欧洲列强支持墨西哥保守派，纷纷出兵干涉墨西哥。于是，刚刚结束了三年内战的墨西哥人民，又被迫拿起武器投入神圣的卫国战争中。1861年12月，西班牙侵略军占领了韦腊克鲁斯，次年

初，英、法军队也相继入侵。经过谈判，英、西两国于4月初撤军，但法国拿破仑三世，继续支持亡命国外的墨西哥反动分子，让他们回国组织傀儡政权。1863年，法军占领普韦布拉城并逼近墨西哥城。胡亚雷斯决定放弃首都，政府机构北迁，以更坚定的意志领导墨西哥人民为独立自由而战斗到底。在长达七年的卫国战争中，胡亚雷斯成为一个“真正显示了本领的杰出人物。”^④

在与干涉军进行激烈战斗的年代里，胡亚雷斯政府仍坚持改革。1863年7月20日，政府颁布“国有荒地分配法”，将北方大片国有荒地分配给农民；8月16日，颁布“没收卖国贼财产法”，将公开投敌者的大地产分配给农民。这些措施有利于发展小土地所有制，使抗法卫国战争能得到广大农民的支持，使法军处于人民群众的包围之中。1867年2月，法军被迫撤退，墨西哥军队光复全部国土，枪毙了法国干涉军的帮凶、傀儡皇帝马克西米利安。7月15日，胡亚雷斯政府迁回墨西哥城，胜利地结束了为时七年的卫国战争，保卫了墨西哥国家和民族的独立。

取得卫国战争胜利的墨西哥，要求解决土地问题，消灭封建残余，迅速发展工商业，使国家富足，民族强盛。胡亚雷斯想把以前的一系列改革措施进一步加以实施来满足人民的要求，但却遇到了重重困难。外患消除后，国内地主集团之间的争斗加剧了。胡亚雷斯接着平定了十一州的叛乱，于1870年颁布大赦令，以争取地方势力，安定国内政治局势。1871年，在国会宣布胡亚雷斯当选为共和国总统时，反对派却宣称不予承认，并发动了反政府的叛乱。但在政局稍转稳定时，却不幸在7月间突然病逝，结束了他为墨西哥的自由和独立艰辛战斗的一生。

三

“历史上的活动和思想都是‘群众’的思想和活动。”^⑤胡亚雷斯能坚韧不拔地在墨西哥政治舞台上与国内外敌人作长期斗争，在失败面前毫不气馁，一往直前，这是墨西哥人民的斗争给了他力量，也是历史发展趋势的必然。同时与他的思想、才能、性格也是分不开的。“个人因其性格带有某种特点而影响到社会的命运。这种影响有时甚至是很大的。”^⑥

贝尼托·胡亚雷斯于1806年出生于瓦哈卡州圣巴勃罗格拉陶村，是一个血统纯粹的印第安人。他的家庭贫穷寒微，三岁时，父母双亡，被叔父收养，替叔父放羊。一天，一个杂耍班子来到山场，贝尼托抛下羊群下山看热闹，丢失一只小羊。为了不挨叔父的鞭子，他走向瓦哈卡城的途径，这是1818年12月7日的事。童年的经历养成了他性格中的沉默寡言和倔强自信，这对于后来投身到政治活动中的胡亚雷斯有着不可忽视的影响。

在瓦哈卡城做女佣的姊姊，得到主人的同意，收留了胡亚雷斯。他以勤快和温顺博得了主人马萨一家的宠信。女主人教他学西班牙语，他广见博闻，知道了伊达尔哥和莫雷洛斯。不久，他又得到方济各会教士堂安东尼奥·萨拉努埃瓦的信任，让他到自己办的书籍装订工场做工。他一面做工，一面学习，成为一个勤奋学习、意志坚毅和注重实干的少年。

胡亚雷斯后来成为一名虔诚的天主教徒。但善于思考的胡亚雷斯却渐渐从福音里找

到平等、博爱、团结的教义，并把这种教义用来观察人类，把基督看作是要拯救全人类的殉道者。胡亚雷斯对基督信仰的这种潜在意识渐渐发展到热衷于追求自由平等，他对教会控制的“王家学校”的教育极为不满，愤然离开了学校。他在《示儿札记》中自述道：“我毅然离开这所学校，自己去实践已经学到手的一点点知识，学会用文字来表达我的思想。”^⑦显然，胡亚雷斯已开始对人生和社会的奥秘进行着独立思考和深入探索了。

1821年，他进入了瓦哈卡唯一的高等学府——圣克鲁斯主教学院，他是一个勤奋好学的学生，生活朴素，热爱穷人，谦逊，有教养，瓦哈卡人常以他为榜样教育自己的子女。但胡亚雷斯未被神学院刻板的学习生活所禁锢，热切地追求着与神学院课本完全不同的书籍中所传播的新思想，开始信奉自由主义，渴求真理、自由和祖国的强大，关注着墨西哥和全世界所发生的一切。不久放弃待遇优厚的神职人员的地位，投身到巩固墨西哥独立和发展的事业的洪流之中。

1829年，西班牙军队向坦皮科进军，消息传到瓦哈卡城，二十三岁的文理学院学生胡亚雷斯被授予中尉军衔，率部开赴坦皮科。

胡亚雷斯童年的遭遇塑造成了他倔强的个性，后来的学校生活及时代的启示形成他对真理的追求，对祖国的热爱，对受苦难的人民的同情，胡亚雷斯终于成为墨西哥人民的领袖。当然，个人的性格、才能对社会命运的影响，其表现的可能及范围，“要依当时的社会结构以及当时的社会力量对比关系决定。个人的性格只有在社会关系所容许的那个地方、时候和程度内，才能成为社会发展的‘因素’。”^⑧胡亚雷斯能在墨西哥政治舞台上演出极为精彩的一幕，是由于当时墨西哥社会本身变革的需要，即封建的土地所有制及教会反动统治已成为社会政治、经济发展的桎梏。同时，世界历史已进入资本主义时代，墨西哥民族要图存，国家要图强，就非要变革其旧的社会结构不可。在这种客观形势面前，胡亚雷斯究竟能够在什么程度上满足这种社会需要，却是要由他的个人特点来决定的。是时代造就了胡亚雷斯这个英雄人物。

四

以胡亚雷斯为首的自由派进行的自由主义改革，为墨西哥资本主义的发展扫除了障碍。在政治上，推翻了封建军事独裁统治，建立了资产阶级共和国，并击退了外国列强的侵略，捍卫了民族独立与国家主权。就这些改革的基本成就而言，显然，胡亚雷斯所领导的改革按其性质来说是一次资产阶级革命，对墨西哥国家和社会的发展及进步有着深远的影响和重大的历史意义，它为墨西哥进入一个新的历史时期奠定了基础。

诚然，胡亚雷斯所领导的改革事业未能从根本上摧毁旧制度，没有彻底铲除外国资本的势力，这正是阶级和历史的局限性所决定的。有的论者认为，胡亚雷斯的改革，在对外方面，欧美列强的经济势力没有触动。1872年胡亚雷斯病逝后，迪亚斯便在美国支持下，发动政变上台，此后，迪亚斯实行了长达三十多年的独裁统治，欧美列强加紧扩张势力，墨西哥迅速沦为半殖民地半封建国家。这似乎把十九世纪末墨西哥沦为半殖民地半封建国家的根由归之于胡亚雷斯改革事业的不彻底性。这种看法，是有所偏颇值得商榷的。

一般说来,从一种剥削制度到另一种剥削制度的变革,往往无例外地会保留旧制度的残余和痕迹,这不但是剥削阶级本质的表现,而且也受着当时国内外客观形势的制约的。这种现象在历史上是屡见不鲜的,墨西哥的资产阶级改革运动自然也不例外。例如美国在南北战争结束后,曾给胡亚雷斯政府提供贷款及军火,并在外交上表示要求法国撤军。美国方面对墨西哥政府的支持,显然是出于扩张势力的目的,对此胡亚雷斯是有所警惕的,他说过,他从不幻想美国会给墨西哥以真诚的帮助。他明知美国是打着支持的幌子,暗中趁机向墨西哥加强扩张势力。但是,他无法摆脱时代和阶级的局限,没有也不可能将美国的支持拒于国门之外。

胡亚雷斯的改革毕竟开创了墨西哥历史的新时期。从表面上看,似乎因为胡亚雷斯的逝世,改革中止或半途而废了,但问题的实质在于历史有其不可避免的延续性和继承性。在改革问题上,表现为改革往往不是一代人就能见效或完成的,改革的深远意义和长久作用有时要在几代人之后才体现出来。胡亚雷斯的改革正是如此,主要表现在两个方面。

一、在十九世纪末二十世纪初,墨西哥历史一反十九世纪中叶以前那种政变频繁、政局不稳的现象,迪亚斯独裁统治建立后,长期执掌墨西哥政权。这种局面的出现固然是由于迪亚斯投靠美帝国主义,镇压人民群众的结果,使墨西哥成为“墨西哥人的继母和外国人的亲娘。”^⑩但也不能否认,迪亚斯享受了胡亚雷斯改革的成果,他在客观上不得不对以前的一些改革法令和政策继续加以执行,把胡亚雷斯改革的一些基本方面保存了下来。如迪亚斯为夺取政权,曾反对胡亚雷斯四任总统,但他在1871年11月8日公布的“诺里阿计划”。^⑪却宣布“1857年宪法和选举自由”的口号是他起义的旗帜,“少些管理多些自由”的原则是他的纲领,并保障共和国公民的权利和福利的要求。在他取得政权后的一段时期里,确曾按此计划行事,调整了各方面的关系,稳定国家政治形势,从而使墨西哥的经济情况有所好转,岁入增加,铁路修建工程大规模开展,国力日强。

二、十九世纪中期自由派的主张及胡亚雷斯的改革深入人心,改革又使墨西哥的资产阶级得以成长壮大,所以,当迪亚斯的独裁统治损害到资产阶级的利益时,墨西哥资产阶级中的先进分子就起而效法胡亚雷斯的民主、改革精神。如马德罗于1905年组织了“贝尼托·胡亚雷斯俱乐部”,^⑫出版《民主主义者报》,反对迪亚斯对美国的政策,反对迪亚斯连选连任总统,号召人民起来打倒迪亚斯,终于导致了1910年墨西哥革命的爆发,并取得了革命的胜利,使墨西哥历史进入了一个新阶段。

以上两个方面足以说明胡亚雷斯改革的历史作用在客观地延续着。他的后继者,不管其主观上是否愿意,但为了巩固自己的政权,在一定程度上也不得不继续胡亚雷斯的某些改革措施。胡亚雷斯的改革事业就这样在墨西哥历史中留下了不可磨灭的痕迹。

注释:

①②③⑦ [西] 贝雷·弗伊克斯《胡亚雷斯传》43; 52; 55; 25页。

④⑥⑧ 普列汉诺夫《论个人在历史上的作用问题》33; 24—25页。

⑤ 《马克思恩格斯全集》第2卷,第103页。

⑨⑩⑪ [苏] 阿尔彼罗维奇·拉甫罗夫《墨西哥近代史纲》上册, 345; 341; 383页。